Ministerul Educatiei Nationale si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2017
Proba E. d)
Logica, argumentare si comunicare
Model

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile si
specializarile din filiera vocationala, cu exceptia profilului militar

o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL | (30 de puncte)

A. Scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect, pentru fiecare dintre
enunturile de mai jos. Este corecta o singura varianta de raspuns.

1.
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Una din regulile corectitudinii demonstratiei, referitoare la teza de demonstrat, este:
teza de demonstrat sa contina termeni cu mai multe semnificatii

teza de demonstrat sa ramana aceeasi pe tot parcursul demonstratiei

teza de demonstrat sa fie inlocuita cu alta printr-o reformulare aparent identica
teza de demonstrat sa fie o propozitie care a fost infirmata

Rationamentul Dacé toti medicii sunt persoane oneste atunci unele persoane oneste sunt
medici este un rationament:

nedeductiv tare

inductiv incomplet

deductiv mediat

deductiv imediat

Termenii ,stilou” si ,creion“ se afla in raport de:
ordonare

contrarietate

contradictie

incrucisare

Subiectul logic al propozitiei ,Unii elevi pasionati de logica sunt premianti®, este:
elevi

elevi pasionati

elevi pasionati de logica

unii elevi

O operatie de clasificare este corecta daca:

intre clasele obtinute exista raporturi de ordonare
pe aceeasi treapta este utilizat un criteriu unic

pe aceeasi treapta sunt utilizate mai multe criterii
intre clasele obtinute exista raporturi de incrucisare

Din punct de vedere extensional, termenul ,clasa de elevi® este:
nevid, general, colectiv, precis

vid, singular, distributiv, precis

vid, general, colectiv, vag

nevid, singular, distributiv, vag

Inductia incompleta este o argumentare care presupune:

o clasa cu caracter finit, care permite examinarea fiecarui obiect al ei
o concluzie cu caracter cert

caracterul amplificator al concluziei in raport cu premisele

repetarea unor constatari si absenta unui contraexemplu

Proba scrisa la logicad, argumentare si comunicare Model

Pagina 1 din 3



Ministerul Educatiei Nationale si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

gcooTo’

eooTo’

cooe P

Inductia completa este o argumentare care presupune:

o concluzie cu caracter probabil

examinarea unei clase cu un numar infinit de obiecte

trecerea de la un numar finit de cazuri la un numar infinit de cazuri
o concluzie cu caracter cert

Extensiunea este un element din structura unui termen care:

se refera la insusirile definitorii ale obiectelor reprezentate in plan ideal de acel termen
se refera la totalitatea obiectelor reprezentate in plan ideal de acel termen

reprezinta cuvantul sau grupul de cuvinte prin care se exprima termenul

reprezintd componenta lingvistica a termenului

Propozitia ,Nimeni nu este perfect” este:
universala negativa
particulara negativa
particulara afirmativa
universala afirmativa
20 de puncte

B. Fie termenii A, B, C si D, astfel incat termenul D este subordonat termenului B, termenul A se
afla in raport de contrarietate cu D, dar de incrucisare cu B, termenul C este subordonat
termenului A si, in acelasi timp, se afla in raport de incrucisare cu B.

1.

Reprezentatj, prin metoda diagramelor Euler, pe o diagrama comuna, raporturile logice dintre
cei patru termeni. 4 puncte

2. Stabiliti, pe baza raporturilor existente intre termenii A, B, C, D, care dintre urmatoarele
propozitii sunt adevarate si care sunt false (notafi propozitile adevarate cu litera A, iar
propozitiile false cu litera F):

a. Unii C nu sunt A.
b. Toti B sunt D.
c. Niciun C nu este D.
d. Unii A sunt B.
e. Toti D sunt A.
f.  Unii A sunt C.
6 puncte
SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Se dau urmatoarele propozitii:
1. Nicio democratie nu este regim autoritar.
2. Unele mijloace de transport in comun sunt autovehicule poluante.
3. Tofi cei curajosi sunt persoane demne de respect.
4. Unele zile de iarnad nu sunt geroase.
A. Precizati formulele logice corespunzatoare propozitiilor 1 si 2. 2 puncte
B. Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural, subalterna propozitiei 1, contradictoria
propozitiei 2, contrara propozitiei 3, si subcontrara propozitiei 4. 8 puncte
C. Aplicati explicit operatiile de conversiune si obversiune, pentru a deriva conversa si obversa
corecte ale fiecareia dintre propozitiille 1 si 2, atat in limbaj formal, cat si in limbaj natural.
8 puncte
D. Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural obversa conversei propozitiei 3.
4 puncte
E. Doielevi, X si Y, opineaza astfel:
X: Dacé toate temele pentru vacanta sunt activitati dificile pentru elevi, atunci toate activitétile
dificile pentru elevi sunt teme pentru vacanta.
Y: Dacé unele lecturi suplimentare cerute la scoald sunt resurse folositoare in viata, atunci
unele resurse folositoare in viaté sunt lecturi suplimentare cerute la scoala.

Pornind de la aceasta situatie:

a. scrieti, in limbaj formal, opiniile celor doi elevi; 4 puncte
b. explicati corectitudinea rationamentelor formalizate. 4 puncte
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SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

A. Fie urmatoarele doua moduri silogistice: eio-1, aee-4.

1. Scrieti schema de inferenta corespunzatoare fiecaruia dintre cele doua moduri silogistice
date si construiti, in limbaj natural, un silogism care sa corespunda uneia dintre cele doua
scheme de inferenta. 8 puncte

2. Verificati explicit, prin metoda diagramelor Venn, validitatea fiecaruia dintre cele doua moduri
silogistice date, precizand totodata decizia la care atji ajuns. 6 puncte

. Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural, un silogism valid, prin care sa justificati
propozitia “Unele zile de toamna sunt friguroase”. 6 puncte
. Fie urmatorul silogism: Dacé toti adolescentii sunt preocupati de propriul stil vestimentar, atunci
unii oameni nu sunt preocupati de propriul stil vestimentar, avand in vedere ca unii oameni nu
sunt adolescenti.

a. Precizati termenul mediu al silogismului dat. 2 puncte
b. Mentionati, in limbaj natural, premisa minora a silogismului dat. 2 puncte
. Fie urmatoarea definitie:

Triunghiul este o figurd geometrica plana.

a. Precizati o regula de corectitudine pe care o incalca definitia data. 2 puncte
b. Numiti o alté regula de corectitudine a definirii, diferita de regula identificata la punctul a. si
construiti o definitie care sa o incalce, avand ca definit termenul ,triunghi”. 4 puncte
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